2020浙江高考地理试题及答案解析大全 真题图文解析
浙江省高考地理试题及答案解析
地理试题
一、选择题Ⅰ(本大题共20小题，每小题分，共40分。每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分)
2020年5月以来，许多城市鼓励发展地摊经济。规范化管理下的地摊经济让生活“烟火气”更加浓郁。下图为某城市局部空间结构示意图。完成1、2题。

1.图中四地最适合发展夜市地摊经济的是( )
A.甲 B.乙 C.丙 D.丁
2.发展地摊经济的主要目的是( )
A.提高生产效率 B.增加就业岗位图例
C.优化城市布局 D.改善城市交通居民区
2018年9月，浙江省结对帮扶的青海省海西州率先实现整体脱贫。浙江省与海西州扶贫协作是我国东水域西部互利共赢之举。完成3、4题。
3.浙江省与海西州扶贫协作的合理措施有( )
①电商直播，销售海西农产品到浙江
②生态移民，助力海西农民迁居至浙江
③区域合作，选派浙江人才支援海西
④招商引资，搬迁浙江IT企业扎根海西
A.①③ B.①④ C.②③ D.②④
4.我国西部许多农村贫困地区的环境承载力较低，主要体现在( )
A.人口密度大 B.经济规模小 C.土地生产力低 D.生产技术水平低
下图为东北老工业基地某汽车制造企业发展历程示意图。完成第5题。

6.甲、乙丙、丁中代表中部地区的是( )
A.甲 B.乙 C.丙 D.丁
7.我国四大地区中( )
A.东北地区工业以先进制造业为主体
B.西部地区处于低水平均衡发展状态
C.中部地区的城市化水平低于东北地区
D.东部地区第一产业比重高于西部地区
右图为世界部分区域洋流分布示意图，图中虚线代表洋流。完成8、9题。

8.图中甲洋流( )
A.位于副极地环流圈 B.呈逆时针方向流动
C.受极地东风影响大 D.在性质上属于寒流
9.关于图中洋流的影响，叙述正确的是( )
A.①处夏季时温和多雨 B.②处分布着峡湾地貌
C.③处行船时流急浪高 D.④处有世界著名渔场
氧化亚氮(N2O)在百年尺度内的增温效应是等量二氧化碳的近300倍。农田是氧化亚氮的第一大排放源。完成10、11题。
10.氧化亚氮具有增温效应，主要是因为( )
A.大气辐射总量增加 B.大气吸收作用增强
C.地面辐射总量增加 D.地面反射作用增强
11.农田排放的氧化亚氮，主要来源于( )
A.作物生长时的排放 B.大气中氮气的转化
C.秸秆燃烧时的产生 D.生产中氮肥的施用
下图为美国本土部分地理要素分布示意图。完成12、13题。

12.图中序号所在区域自然带相同的是( )
A.①② B.①④ C.②③ D.③④
13.甲农业带中的大牧场放牧业( )
A.投入劳动力较多 B.专业化程度低
C.产品商品率较低 D.以牧牛业为主
市郊铁路是连接核心城市与外围城镇的快速、便捷、公交化铁路。下图为我国某地市郊铁路与市内地铁分布模式图。完成14、15题。

14.与市内地铁相比，市郊铁路通常( )
A.修建在地上 B.日客运总量大 C.发车频次高 D.站点间距离小
15.市郊铁路的建设，使核心城市( )
A.与外围城镇间经济分工弱化
B.与外围城镇间空间距离缩短
C.以扩散为主转向以集聚为主
D.高等级商业的服务范围扩大
下图为某地用3S技术进行生态环境质量评价流程简图。完成第16题。

16.评价过程中，可以( )
①利用RS获取植被覆盖信息
②利用GPS获取土地利用类型信息
③借助GIS进行数据图层管理
④通过RS输出生态环境质量专题图
A.①② B.①③ C.②④ D.③④
我国某山脉主峰由古老的片麻岩构成，第四纪冰期时该地雪线高度为海拔3500~360米。图1为该主峰附近地形图，图2为图1中某地的谷地景观图。完成17、18题。

17.图2谷地景观可见于图1中的( )
A.甲地 B.乙地 C.丙地 D.丁地
18.图2谷地的成因是( )
A.构造断裂下陷 B.流水侵蚀作用 C.层挤压弯曲 D.冰川侵蚀作用
图1为某飞机在甲、乙、丙间沿地球大圆周飞行轨迹示意图。图2为飞机飞到乙地时，其垂直下方所示的经线、纬线和晨昏线位置关系图，此时丙地地方时为17点。完成19、20题。

19.若飞机匀速、等高飞行，则在甲-乙-丙间单位时间内飞过的纬度差( )
A.持续变大 B.先变大，后变小
C.持续变小 D.先变小，后变大
20.当日，甲地日出的地方时为( )
A.5点 B.6点 C.7点 D.8点
二、选择题Ⅱ(本大题共5小题，每小题3分，共15分。每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分)
在工业领域，产业链是工业部门之间具有投入-产出联系形成的生产链。以往，我国部分工业园区在招商时对投资企业不加选择。近年来，一些工业园区采用产业链招商模式，其基本做法是选择主导产业，围绕主导产业设计产业链，依据产业链选择投资企业。完成21、22题。
21.采用产业链招商时，首要关注引进企业的( )
A.产品种类 B.生产技术 C.经营规模 D.品牌效益
22.采用产业链招商的主要影响有( )
①促进园区企业生产分工协作 ②推进园区循环经济发展
③促进园区产业结构的多元化 ④提高园区的专业化水平
A.①③ B.②③ C.①④ D.②④
下图为两极地区多年平均海冰面积年内变化图。完成第23题。

23.对比两极地区年内海冰消融速度差异，原因可能是( )
A.南极地区受西风漂流影响，海冰消融慢
B.北极地区受北大西洋暖流影响，海冰消融快
C.南极地区下垫面比热小，吸热升温快，海冰消融快
D.北极地区臭氧空洞小，太阳辐射强度大，海冰消融慢
在中纬度地区五千至一万米高空盛行着波状的西风气流。我国华北某气象测站放飞探空气球进行大气观测，并记录气球从地面上升到万米高空时与气象测站之间水平漂移距离，下图为多年平均水平漂移距离统计图。完成24、25题。



(1)从大气环流看，青藏高原冰川的补给，西南部主要源于__________风(填风向)带来的水汽，西北部主要源于盛行西风带来的__________洋水汽。(2分)
(2)青藏高原泥石流高发区相对集中分布在高原的__________部。从气候角度，分析甲地此次泥石流形成的原因。(5分)
(3)说出防御泥石流对山区公路危害的主要工程措施。(3分)
28.阅读材料，完成下列问题。(13分)
材料：西欧是世界上重要的天然气输入地区。图1为欧洲部分地区略图。德国是天然气进口大国，92%的天然气需要从国外进口。图2为2017年德国天然气进口来源构成图。目前，俄罗斯、德国等国家在图1中甲乙两地间新建天然气输气管道。

(1)简述西欧大量输入天然气的主要原因。(4分)
(2)与北海相比，评价在波罗的海建设天然气管道的自然条件。(3分)
(3)简述德国天然气进口来源的主要特征，并指出德国在甲乙两地间采用输气管道进口天然气的优势。(6分)
29.阅读材料，完成下列问题。(12分)
材料一 西江梧州站多年平均径流量居全国第二位;多年平均输沙量5570万吨/年，居全国第三位。随着西部大开发的实施，2017年梧州站输沙量减少至2500万吨/年。图1为广西境内西江流域主要水库和甘蔗主产区分布示意图。图2为梧州站径流量、输沙量及南宁市降水量年内占比统计图。


(1)说出西江输沙量的年内分布特征，并分析其输沙量大的自然条件。(4分)
(2)简述西江流域输沙量显著减少的主要原因。(2分)
(3)简析广西主产区甘蔗种植的土地资源优势。从生产角度，说出2000年来广西甘蔗总产量快速增长的主要原因。(6分)
地理试题参考答案
一、选择题Ⅰ(本大题共20小题，每小题2分，共40分)
1.C 2.B 3.A 4.C 5.B 6B. 7.C 8.D 9.C 10.B
11.D 12.A 13.D 14.A 15.D 16.B 17.B 18.D 19.D 20.C
二、选择题Ⅱ(本大题共5小题，每小题3分，共15分)
21.A 22.C 23.C 24.A 25.B
三、非选择题(本大题共4小题，共45分)
26.(1)西高东低 平原
(2)特点：污染程度轻;持续时间短。
成因：位置偏南，受冬季风从邻省输入的污染物影响较小;受北部山地阻挡，减弱了同期北方带来的污染。
(3)利用太阳能等，加快清洁能源替代;优化用煤结构，增加二次能源使用;改进技术，提高能源利用效率;集中供暖，改进能源利用方式。
27.(1)西南 大西
(2)东南 原因：气温高于常年，冰川融化加快;前期降水多且集中，地表径流量大
(3)修筑拦水坝;建设排流、导流设施;构筑护坡工程等。
28.(1)经济发达，需求量大;本地天然气产量较小，供需矛盾突出;天然气为低污染能源，对环境影响较小。
(2)有利：海水深度较浅;风浪较小等。不利：冬季海面结冰。
(3)特征：来源于邻近国家;来源多元，俄罗斯比例最大。
优势：运输连续性强;运输安全性高;运输量大;成本低。
29.(1)特征：年内分布不均，集中在6-8月。
条件：降水量丰富，径流量大;年内降水集中;流域内以山地丘陵为主，土壤侵蚀强。
(2)水库大量拦蓄河流泥沙;植被覆盖率显著提高。
(3)优势：河谷平原面积较广，地形平坦;土层深厚，土壤肥沃。
原因：种植面积扩大;单产提高;水利设施改善;农业科技等投入增加。
推荐阅读：
1.浙江高考技术考试的考试范围是什么
2.浙江高考政治考试的考试范围是什么
3.浙江高考放榜时间是什么时候开始的
4.2023年浙江高考政治难度分析(高考政治答题技巧)
5.2023浙江高考历史试题命题思路
